

呈现教学状况 提出改革建议 发挥导向作用 义务教育有了“体检”报告

日前,教育部基础教育质量监测中心发布《中国义务教育质量监测报告》。这是我国首份国家义务教育质量监测报告,对我国义务教育阶段学生德智体美和学校教育教学等状况进行了客观呈现,并对如何进一步提升义务教育质量提出了建议。

监测6个学科 义务教育发展状况好中有忧

义务教育是教育工作的重中之重,是提升国民素质的奠基性工程。根据《中华人民共和国义务教育法》和《国家义务教育质量监测方案》,按照国务院教育督导委员会办公室的部署和要求,教育部基础教育质量监测中心自2015年起开展国家义务教育质量监测工作。

据介绍,国家义务教育质量监测在我国义务教育发展过程中发挥着“指挥棒”和“体检仪”的双重作用,有利于扭转部分地区以升学

率作为评价学校和学生的主要标准的做法,发挥积极导向作用,还能对国家和地方义务教育质量发展状况进行全面“体检”,为诊断问题、分析原因、调整政策提供科学依据。

2015~2017年,教育部基础教育质量监测中心组织实施了第一周期国家义务教育质量监测,监测以四年级、八年级学生为对象,分年度开展德育、语文、数学、科学、体育与健康、艺术6个学科监测工作,并对各学科的课程开设、教师配备、学科教学以及学校管理等进行测查。监测期间,抽取了全国31个省(自治区、直辖市)和新疆生产建设兵团的973个县(市、区)的572314名学生参加监测。同时,还对19346名中小学校长、147610名学科教师及班主任教师进行了问卷调查。

基于监测数据,主要发现学生学业表现良好,但综合应用能力相对薄弱;学生心肺功能、速度素质达标率较高,但肥胖、近视和睡眠不足问题

较为突出;学生演唱表现较好,但音乐听辨能力与赏析能力、美术基础知识与赏析能力均有待提高;学生家庭作业时间过长,参加校外学业类辅导班比例较高;学校教学资源配置较为充足,但资源使用率有待提高等问题。

基于监测结果 建议从七方面提升教育质量

“让每个孩子都能享有公平而有质量的教育,是党和政府的庄严承诺,是全社会的共同期盼。经过多年努力,我国义务教育改革发展成效显著,教育公平取得重要进展。”教育部基础教育质量监测中心相关负责人介绍,“但也必须看到,当前义务教育仍存在一些问题和短板,不能很好地满足广大人民对优质教育更加迫切的需求。”

如何进一步提升我国义务教育质量?报告基于监测结果,从健全德育工作机制、补齐体育和美育短板、

深化教育教学改革、减轻学生过重的课业负担、加强教师队伍建设、提高教学资源使用率、完善家庭教育指导体系七个方面提出了建议。

补齐体育和美育短板,要构建注重学生德智体美全面发展的评价体系,同时保障师资,对音体美教师短缺现象突出地区,加强师资配备和区域内统筹,开足开齐体育、音乐、美术课程。

提升学生创新与综合实践能力,需要从教学评价、课程开设、教师培训等方面综合入手,将学生的创新与综合实践能力培养纳入学校评估和教师考核,学校开足开好综合实践课程。

减轻学生过重课业负担,要从学校、家庭、社会等多角度出发,标本兼治,综合治理。要规范课程开设,减少语数等学科课时超标现象。同时加强对负担来源的持续调查与监控,积极开展校外培训机构规范治理。(赵婀娜)



校园速递

XIAO YUAN SU DI

拱桥小学

推进薄弱学校改造工程建设

本报讯 近日,广安市前锋区拱桥小学暑期“三到位”加快农村义务教育薄弱学校改造工程项目建设,取得良好进展。

一是组织领导到位。制定暑期值班安排表,细化任务,明确责任,高标准、高质量推进项目建设。二是项目进度到位。制订

(陈玲)

马鹿中学

加强教师职业道德教育

近日,广元市青川县马鹿中学扎实开展暑假集中学习教育活动,多措施提升教师职业道德修养。

开展专题学习活动。一是开展专题学习研讨活动,重点学习《中小学教师职业道德规范》《中小学教师违反职业道德行为处理办法》等文件精神;二是学习习近平总书记来川视察重要讲话精神等,引导教师感恩时代和社会,增强积极投身扶贫事业的

(吴正均)

历史责任感和紧迫感。

组织教师自查总结。一是组织教师签订《师德承诺书》,鼓励教师廉洁从教,树立新时代榜样。二是对照“师德考核负面清单”开展自查活动,自我剖析存在的问题和不足,纠正不当行为。三是结合自查结果学习《教育法》《未成年人保护法》等,并提交师德总结,让教师提高职业道德意识,牢记师德红线。

(吴正均)

青神中学

提高学生橄榄球运动水平

本报讯 近日,眉山市青神县青神中学橄榄球队在“2018全国青少年U系列英式七人制橄榄球”比赛中取得男队第十一、女队第五名的良好成绩。其中,男队成员肖可成入选“国青队”,将于8月6日赴马来西亚征战“FIT2018年世界触式橄榄球青少年锦标赛”。

近年来,为丰富校园体育活动、促进学生全面发展,青神中学引进了“触式橄榄球”运动

项目。学校安排每班每周至少上1节橄榄球课,围绕“正直、热诚、团结”等核心理念,大力提高学生橄榄球运动水平,并在此基础上成功组建了学校橄榄球队。

此次比赛中,青神中学校队全力备战、奋勇拼搏,取得了良好的成绩,基本实现了促进学生优质特色发展的预期目标,有效增强了学生体质,提高了学生素质。(黄平 本报记者 苏文保)



伴着科普度暑假

暑假期间,西华师范大学的学生们带着航天模型和生物标本,来到广安华蓥市永兴镇乡村少年宫,普及科技知识,倡导保护生态环境、科学健康生活,让孩子们伴着科普欢度暑期。图为华蓥市永兴镇学生在乡村少年宫欣赏航模。

(本报通讯员 邱海鹰 摄影报道)



栏目协办:巴中市教育局
南江县教育科技体育局

巴中市 开展科技辅导员论文评审工作

66篇,三等奖80篇。

据悉,此次青少年科技辅导员论文征集活动以“科学教育:开启培养未来创新人才的新探索”为主

题,于今年5月面向全市各中小学、中等职业学校及社会团体等单位从事青少年科技教育工作的科技辅导员、科技教育工作者,以及

各级协会会员和社会各界人士,截止6月10日全市共征集科技辅导员论文220篇。

(李良成 苏静)

教科体局扎实开展党性教育活动

本报讯 为常态化推进“两学一做”教育,坚定党员干部的理想信念,近日,巴中市南江县教科体局务实“六个一”举措开展党性教育,不断加强党的建设,助推教育事业又好又快发展。

表彰一批先进典型。评选表彰优秀共产党员20名、优秀党务工作者20名,先进基层党组织10个、师德师风先进个人20名和安全生产先进个人20名,切实增强广大党员干部的荣誉感和使命感。

慰问一批困难党员。走访慰问15名生活困难的优秀党员、优秀党务工作者和离退休老党员,切实体现组织的关心和温暖,增强困难党员归属感,进一步提升队伍的凝聚力和战斗力。

上好一堂专题党课。局党委书记围绕“勇于担当作为,发挥模范作用”主题,向全体党员干部集中讲党课。要

求全体党员领导干部,要时时勇于担当作为,处处发挥模范作用。

过好一次组织生活。各级党组和广大党员干部紧紧围绕“两学一做”学习教育,结合“大学习大讨论大调研”活动,聚焦“中梗阻”问题,扎实开展批评与自我批评。

开展一次服务活动。组织系统14名“第一书记”、158名驻村工作队员和5222户贫困户挂联帮扶干部,深入帮扶贫困村开展形式多样的志愿服务活动。

开展一次廉洁教育。全县各级各类学校通过深入开展廉洁知识测试、反腐倡廉警示教育、爱国主义教育、师德师风教育、廉洁书画创作活动等,有效教育引导广大教职工廉洁从教,推进教科体事业又好又快发展。

(唐甫成)

巴中市扎实开展党性教育活动

长赤镇小学组织教师集中“充电”

本报讯 为提高教师素养,近日,南江县长赤镇小学利用暑假时间组织全校60余名教师开展专业技能培训。

培训会上,张艳、谭晓颖、叶春梅等5位学校优秀教师结合自己的工作实际,用一个个典型案例,交流了自己在教学工作中的先进经验和教学方法,展示自己对教育事业的理

解、对学生的热爱。此外,优秀班主任教师刘全碧详细介绍了自己多年来在班主任管理上的先进经验,让与会教师受益匪浅。

此次培训使该校教师转变了工作态度和事业观念,提高了全体教师育人的整体水平,达到了良好效果。

(孙正芳 本报记者 杨永忠)

巴山英才的摇篮 ——南江中学发展纪实

5月9日,省教育厅发文批准南江中学为“四川省一级示范性普通高中”,标志着该校成为巴中市第二所国家级重点中学。

南江中学创建于1745年,新中国成立以来,该校不断为国家输送各类人才。学校坚持开放式人才培养机制,既鼓励教师教书育人,又鼓励教师多元化发展。20世纪80年代以来,从学校教师岗位上走出了数十名硕士生、博士生,20余名教师成长为南江教育系统其它学校的校长(副校长),为重庆、成都、绵阳等地输送了近百名优秀教师和管理干部。

近五年来,学校多次获得巴中市普通高中教育质量综合评估第一名,高考本科上线累计5237人,其中重本1165人,12人考入清华、北大,121人考入全国前十十所

名校。2017年,重本上线398人,石林鑫等500余人考入中央美术学院、清华大学美术学院等艺体本科院校,先后有四川师范大学、西华师范大学等高校到学校交流合作并作为实习基地。学校得到清华大学、北京大学、复旦大学等名校的好评,是四川大学、电子科技大学、西南政法大学、兰州大学、四川农业大学、四川师范大学等高校的优质生源基地,2017年被清华大学授予生源学校。

学校积极推动青少年科技创新工作,努力打造山区特色教育,近几年在机器人教育、科技小制作、科技小发明、电脑动漫、科幻画、互联网等方面,取得了良好的效果,获得了省、市、县多项奖励。

近日,自贡市召开“规范办学行为专项治理行动”新闻发布会,通报该市开展规范办学行为专项治理行动和对无照经营、擅自扩大经营范围、虚假广告宣传的教育培训咨询机构的查处情况。截至目前,自贡共查处4所学校违规收费补课,44所校外培训机构存在重大安全隐患,118所校外培训机构无证无照,35名教师违规收费补课,其中,7名教师被列入师德“黑名单”。

今年3月,自贡开展规范办学行为专项治理行动,对以“应试”为导向的培训行为及违规聘用在职教师开展违背教育规律和青少年成长发展规律的

(秦勇)

东坡区

新增一所市级防震减灾科普示范校

本报讯 近日,经眉山市防震减灾局、市教育体育局、市科学技术协会联合考评,认定眉山市东坡区崇礼镇家相中心小学为市级防震减灾科普示范学校。

据悉,东坡区崇礼镇家相中心小学在创建活动中,不断加大防震减灾项目投入,积极开展了形式多样的地震演练和宣传活动,使学校防震减灾科普工作不断夯实,最终成功创建为市级科普示范学校。

(康玲 本报记者 苏文保)

小河职中畜牧兽医专业入选 我省中职学校首批立项建设专业

本报讯 近日,省教育厅、人社厅、财政厅联合发文公布了四川省示范中等职业学校第一批立项建设学校名单、四川省中等职业学校示范(特色)专业第一批立项建设专业名单,南江县小河职业中学畜牧兽医专业榜上有名。

小河职中是一所集学历教育、社会培训、技能鉴定于一体的国家级示范性中等职业学校,开设有畜牧兽医、机电技术应用、旅游服务与管理等八类专业。其中,该校畜牧兽医专业发展

势头良好。2014年,该校成立巴山土鸡产业研究院,现已建成5个资源保护区,带动1000余户农民养殖巴山土鸡。此外,在南江黄羊的科研、育种、扩繁中,该校师生全程参与。据统计,南江县70%以上畜牧科研工作人员,80%以上的种、养殖户均系该校学生。此次入选四川省中等职业学校示范专业第一批立项建设专业,是对小河职中畜牧兽医专业的充分肯定。

(杨燕 本报记者 杨永忠)

据了解,南江中学始终坚持立德树人的教育宗旨,确立了“创中华名校,育民族英才”的办学目标和“大爱无疆,卓行天下”的育人目标,连续多年被评为“巴中市普通高中教育工作综合评估一等奖”,先后获得“四川省先进职工之家”“四川省校风示范学校”“四川省德育工作先进单位”“四川省

百所艺术教育特色学校”“四川省阳光体育示范学校”等殊荣。

“南江中学一定会不忘初心,砥砺前行,为建设大爱美南中、活力和谐南中,为山区人民就近提供优质满意教育,为促进教育均衡发展做出更大的贡献。”该校校长杨小松如是说。

(本报记者 杨永忠)